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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDAD E DE 
EDUCAÇÃO DA UFMG – REALIZADA EM 02 DE SETEMBRO DE 2 013. 
 
ATA N o 06/2013 – Às treze horas e trinta minutos do dia dois de setembro do ano dois mil e 
treze, na sala Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se uma reunião 
ordinária da Congregação da Faculdade de Educação, sob a presidência da Senhora Diretora, 
Profa. Samira Zaidan, e contando com a presença dos seguintes membros: Profa. Maria 
Cristina Soares de Gouvêa, Vice-Diretora da FaE; Prof. Geraldo Magela Pereira Leão, Chefe 
do Departamento de Administração Escolar; Profa. Conceição Clarete Xavier Travalha, Chefe 
do Departamento de Ciências Aplicadas à Educação; Profa. Gladys Agmar Sá Rocha, Chefe 
do Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino; Profa. Valéria Barbosa Resende, 
Coordenadora do Colegiado do Curso de Pedagogia; Prof. João Valdir Alves de Souza, 
Coordenador do Colegiado Especial de Licenciatura da UFMG; Profa. Shirley Aparecida de 
Miranda, Coordenadora do Colegiado do Curso de Formação Intercultural para Educadores 
Indígenas; Profa. Maria de Fátima Almeida Martins, Coordenadora do Colegiado do Curso de 
Licenciatura em Educação do Campo, Profa. Maria da Conceição Ferreira Reis Fonseca, 
Subcoordenadora do Colegiado de Pós-Graduação em Educação; Profa. Cynthia Greive 
Veiga, Prof. Pablo Luiz de Oliveira Lima, Prof. Francisco Ângelo Coutinho, Profa. Lucíola 
Licínio de Castro Paixão Santos e Profa. Mônica Correia Baptista, representantes dos 
professores efetivos da FaE; Profa. Maria Zélia Versiani Machado, Diretora do CEALE; 
Profa. Nilma Soares da Silva, Diretora do CECIMIG; Prof. Carlos Augusto Novais, 
representante da FaE no CEPE; Alessandro Athouguia Rocha e Carmen Lúcia de C. Ramos, 
representantes do Pessoal Técnico Administrativo da FaE; Pedro Gomes Barroca Xavier, 
Fernando Conde Veiga e Priscila N. L. Gomes, representantes discentes; Profa. Suzana dos 
Santos Gomes, representante convidada da UAB/FaE. Verificada a existência de quorum, a 
professora Samira iniciou a reunião agradecendo a presença de todos e apresentando os novos 
membros, Fernando Conde Veiga e Priscila N. L. Gomes, representantes discentes. A seguir, 
passou-se à pauta: 1. Aprovação de Ata. A professora Samira submeteu aos membros da 
Congregação a ata da reunião do dia 1º/07/2013, enviada antecipadamente para todos. 
Colocada em votação, a ata foi aprovada por unanimidade. 2. Informes. A senhora diretora 
informou: 2.1. Que o CEPE aprovou em sua última reunião, a distribuição de vagas docentes 
propostas pela CPPD; a Faculdade de Educação foi contemplada com uma vaga de expansão 
para a área de LIBRAS; quanto à reposição das três vagas solicitadas em razão das perdas 
sofridas no período, não foram concedidas. A diretoria, mesmo ciente de que o documento 
que rege a distribuição de vagas docentes na UFMG foi observado integralmente e não tendo 
sido detectada qualquer incorreção nos dados das tabelas, entrará com pedido de 
reconsideração da decisão do CEPE, já que os aspectos específicos relativos às áreas de 
formação dos docentes não veem sendo considerados. 2.2. Que a FaE recebeu dois novos 
servidores técnico-administrativos, sendo um alocado no Colegiado de Pós-Graduação e o 
outro, no Setor de Audiovisual. 2.3. Que foi divulgada Nota da Reitoria informando que 
depois de equacionados os problemas técnicos sobre a apuração do registro eletrônico de 
ponto na UFMG, a apuração formal passará a ser feita a partir do dia 1º de setembro de 2013, 
sendo este o único sistema de controle de assiduidade dos servidores técnico-administrativos, 
ressalvados os casos previstos na Portaria 113/2012, do Conselho Universitário. 2.4. Que o 
Mestrado Profissional da FaE foi aprovado pela CAPES com nota 5, com destaque para a 
qualidade de seu corpo docente; informou também que as 50 vagas que serão ofertadas no 1º 
semestre de 2014 serão voltadas para os docentes das redes estadual e municipal de educação. 
2.5. A professora Maria Cristina informou sobre a agressão sofrida por uma aluna do Curso de 
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Pedagogia pelo seu ex-namorado e aluno do Curso de Belas Artes, durante a calourada 
naquela Unidade. Como esses casos são recorrentes na UFMG, a direção da FaE e o Diretório 
Acadêmico propõem a promoção de debates sobre o assunto e a solicitação para que a 
administração central defina punições mais severas para casos como este. 2.6. A professora 
Gladys falou de sua preocupação com a não reposição das perdas docentes pela CPPD e 
quanto aos problemas gerados com o número de bolsistas REUNI, que não tem sido 
suficientes para atender às demandas dos Cursos FIEI e LECAMPO. 2.7. A professora Shirley 
Miranda convida a todos para a apresentação das monografias dos alunos que estão 
concluindo o Curso FIEI, nos dias 09, 10 e 11 de setembro, na FaE; convida também para a 
cerimônia de colação de grau desses alunos, no dia 13 de setembro, às 16:00 horas, no 
Auditório da Escola de Engenharia. 2.8. A professora Maria de Fátima informou sobre sua 
participação no Seminário de Avaliação da 1ª turma do Curso de Educação do Campo da 
Universidade Federal da Bahia; na oportunidade também foi discutida a forma de currículo 
por área de conhecimento, como preparação para o seminário nacional. 2.9. A professora 
Samira lembrou a todos da necessidade da atualização da lista com os bens patrimoniados em 
cada sala da FaE (a pasta amarela), que são de responsabilidade pessoal; lembrou ainda aos 
coordenadores de projetos que os bens adquiridos com recursos dos mesmos também devem 
ser patrimoniados. 3. Aprovações ad referendum. Foram aprovadas: 3.1. A banca 
examinadora da Progressão Vertical para Professor Associado referente ao 1º semestre de 
2013, composta pelos professores Carmem Lúcia Eiterer (DMTE), Maria Laura Magalhães 
Gomes (ICEx) e Rogério Cunha de Campos (DAE), como titulares e o professor Sérgio Dias 
Cirino, como suplente. Serão avaliados os professores Daisy Moreira Cunha, Gladys Agmar 
Sá Rocha, Hormindo Pereira de Souza Júnior, Miriam Lúcia dos Santos Jorge e Rosimar de 
Fátima Oliveira. 3.2. A progressão Horizontal dos seguintes professores: a) Ademilson de 
Sousa Soares, do nível 3 para o nível 4 da classe de adjunto; b) Adriana Maria Cancella 
Duarte, do nível 1 para o nível 2 da classe de associado; c) Analise de Jesus da Silva, do nível 
2 para o nível 3 da classe de adjunto; d) Ceris Salete Ribas da Silva, do nível 1 para o nível 2 
da classe de associado; e) Fernando Selmar Rocha Fidalgo, do nível 3 para o nível 4 da classe 
de associado; f) João Valdir Alves de Souza, do nível 2 para o nível 3 da classe de associado; 
g) Lívia Maria Fraga Vieira, do nível 3 para o nível 4 da classe de adjunto; h) Maria José 
Braga, do nível 1 para o nível 2 da classe de associado; i) Maria Teresa Gonzaga Alves, do 
nível 1 para o nível 2 da classe de adjunto; j) Walter Ernesto Ude Marques, do nível 2 para o 
nível 3 da classe de associado. 3.3. O termo aditivo ao Programa Currículo em Movimento – 
Projeto Diálogos com o Ensino Médio, coordenado pelo professor Juarez Tarcísio Dayrell, 
alterando o prazo de vigência para até 31 de março de 2014, a contar de 1º de setembro de 
2013. 4. Processos de Progressão Horizontal. A professora Samira apresentou, nos termos 
da Resolução Complementar 01/2008, do Conselho Universitário da UFMG, os processos de 
Progressão Horizontal das seguintes professoras: 4.1. Maria Gorete Neto, do nível 1 para o 
nível 2 da classe de adjunto; 4.2. Teresinha Fumi Kawasaki, do nível 1 para o nível 2 da 
classe de adjunto. Colocados em votação, os processos foram aprovados por todos. 5. 
Processos de Estágio Probatório. A senhora diretora apresentou o processo de Avaliação 
Final de Estágio Probatório do professor Marco Antônio Farias Scarassatti, solicitando a 
parecerista Profa. Maria Cristina Soares de Gouvêa para relatar seu parecer. Após 
apresentação, colocado em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 6. Convocação 
de Sessão Solene da Congregação para homenagem aos aposentados. A senhora diretora 
apresentou a proposta para realização de uma Sessão Solene da Congregação no dia 07 de 
outubro de 2013, para homenagem dos servidores docentes, técnico-administrativos e 
terceirizados aposentados a partir de 07 de novembro de 2011, quando foi realizada a última 
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homenagem. Colocado em votação, a proposta foi aprovada por todos. 7. Eleição para 
direção da FaE – discussão de propostas. A professora Samira iniciou a discussão 
perguntando se todos tomaram conhecimento dos Artigos do Estatuto e Regimento Geral da 
UFMG que tratam do assunto e que foram distribuídos na última reunião; em seguida 
lembrou que, conforme o Estatuto, a Congregação regulamentará a consulta à comunidade 
local para escolha do diretor e vice-diretor, na forma prevista no artigo 27, parágrafo único do 
Estatuto (§ 2º, do artigo 44º). Colocado em discussão, quando todos se manifestaram 
livremente, registramos muitas falas de insatisfação com o peso atual dos votos das diferentes 
categorias (70% para os docentes, 15% para os técnicos administrativos e 15% para os 
discentes); contudo, decorreram posições diferenciadas, seja no sentido que a FaE promova 
uma consulta com peso de votos diferente daquele previsto no Estatuto da UFMG, seja no 
respeito ao Estatuto nessas próximas eleições, levando ao Conselho Universitário 
posteriormente uma proposta de mudança desses índices visando as eleições futuras. Após 
amplo debate, foi entendido como necessário aprofundar mais o entendimento das questões 
relativas à democracia universitária; a necessidade de que as propostas alternativas à vigente 
sejam apresentadas por escrito e fundamentadas para o debate na comunidade e para 
encaminhamento ao Conselho Universitário; que seja aberto o processo e que possamos, no 
seu decorrer, realizar simulações e experimentações. Foi aprovada também a indicação de 
uma comissão formada pelos docentes Maria Cristina e Geraldo Leão, técnico-administrativo 
Carmen Lúcia Ramos e pelos discentes Pedro Xavier e Fernando Conde para propor um 
cronograma de discussões sobre as eleições no âmbito da UFMG, e que possa contar com a 
presença de representantes de instituições federais que já utilizam modelos diferentes de 
consulta à comunidade para escolha do reitor, de modo a possibilitar a elaboração de 
propostas a serem encaminhadas ao Conselho Universitário. Nada mais havendo a tratar, a 
professora Samira Zaidan encerrou a reunião, da qual eu, Ilda de Oliveira Magalhães, na 
qualidade de Secretária, lavrei a presente ata que, se aprovada, será assinada por todos. Belo 
Horizonte, 02 de setembro de 2013. 
 


